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Анотація. У статті досліджено особливості використання даних з відк-
ритих джерел інформації, спеціальних підходів та прийомів в системі мар-
кетингових досліджень підприємств. Розроблено та апробовано удоскона-
люючі підходи щодо інтеграції в існуючі маркетингові інформаційні 
системи сучасного інструментарію контент-аналізу. Здійснено апробацію 
сучасних методичних інструментів машинного навчання на базі авторсь-
ких підходів щодо виявлення «фейків» (недостовірної інформації) при фор-
муванні ситуаційної обізнаності менеджменту компаній, аналітичного 
опрацювання змін, що пов’язані з високими ризиками і невизначеністю 
перспектив для бізнесу. Конструктивно опрацьовано рекомендації щодо 
організації формування вихідних масивів даних з відкритих джерел інфо-
рмації, підвищення якості та достовірності їх опрацювання та успішної  
інтеграції системах маркетингової і комерційної аналітики. 
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Вступ. Сучасний складний етап розвитку України супроводжується високи-

ми ризиками та виключною нестабільністю змін на всіх без винятку товарних 
ринках. Військові дії та ряд урядових кроків обмежувального характеру стиму-
люють пошук нових управлінських рішень щодо розвитку національних компа-
ній за сучасних умов. Слід відзначити, що виключність та нестандартність по-
точних завдань, які постали перед вітчизняними підприємцями та інвесторами, 
важко переоцінити. Поряд з обмеженістю доступних ресурсів, значними соціа-
льними зрушеннями в українському суспільстві, ризиками військових дій, від-
током людського капіталу та багатьма іншими факторами, простір альтернатив 
для корпоративних рішень залишається вкрай незначний. Не стала виключен-
ням і сфера маркетингових досліджень і аналізу комерційних операцій, яка за-
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звичай передує будь-якій розробці бізнес-планів чи початку виробництва тих чи 
інших товарів. 

Постановка завдання. Метою даної роботи виступає розвиток методичних 
підходів до проведення маркетингових досліджень і практичних способів вико-
ристання інформації відкритих джерел, з урахуванням і підвищення рівня її до-
стовірності, для розробки управлінських рішень. Слід відзначити, що під відк-
ритими джерелами інформації ми будемо розуміти у подальшому всі доступні 
для дослідника, незаборонені діючим законодавством, способи отримання ін-
формації будь-якого типу (графічного, відео, текстового формату тощо). Зазви-
чай під відкритими джерелами інформації розуміють публічні засоби масової 
інформації, відкриті інформаційні агенції, оприлюдненні повідомлення тощо. 
Необхідність наголосити на цьому аспекті обумовлена широким переліком ка-
налів комунікації на сучасних ринках чи у окремих професійних спільнотах.  

Серед дослідників, які мають важливі напрацювання для предметного поля 
даної публікації, слід особливо згадати С. Хангло (S. Hangloo), Б. Арора 
(B. Arora), Х. Жоу (X. Zhou), Р. Зафарані (R. Zafarani), Д. Хатара (D. Khattar), 
(М. Гупиа (M. Gupta) [1], Д. Гоуда (J. Goud) та батьох інших, що особливу увагу 
сфері визначення «фейковості» інформації в медійному просторі. Проблематика 
статті, розвивалася і розвивається у їх працях та інших авторів, як щодо форму-
вання конструктивного бачення актуальних соціально-економічних питань і си-
туацій, так і щодо генерування відповідних рішень і рекомендацій бізнесу [2, 3]. 

На основі навіть попереднього аналізу наукової літератури з вказаної пробле-
матики варто однозначно відзначити, що існує постійний інтерес у наукових, 
політичних, маркетингових, фінансових та інших користувачів до прикладного 
вирішення окреслених нами вище завдань [4, 5]. 

Результати. На наш погляд, в організації обробки та використанні даних від-
критих інформаційних джерел у процесі маркетингових дослідженнях важливо 
відокремити ключові блоки робочого алгоритму, а також розуміти внутрішні йо-
го взаємозв’язки. Особливу увагу при цьому слід приділити обережному та конст- 
руктивному використанню значних за обсягом і, досить часто, невисоких за якіс-
тю масивів відкритою інформації, доступність якої зростає з кожним роком. 
Окреслимо основні положення пропонованого авторами даної публікації підходу, 
який за результатами чисельних апробацій доведено продуктивний щодо вищеза-
значеного.  

З комерційної точки зору будь-який проект починається з ідеї, яка має якесь 
бізнесове значення, тобто може бути реалізована для задоволення потреб спожи-
вачів, створення доданої вартості та отримання певних вигід економічного харак-
теру (наприклад, прибутку). Уявлення про ідею бізнес розвивається відповідно до 
досвіду виконавця (реалізатора) та середовища її втілення. Таким чином, на наш 
погляд, початок обробки інформації з відкритих джерел лежить у створенні базо-
вого розуміння цілей та мети всієї цієї активності. У вже працюючому бізнесі, уя-
влення про ідею також змінюються відповідно до ринкової динаміки, структури 
власності, джерел фінансування тощо. Але для нашої роботи важливим є тільки 
той факт, що ми замислюється над реалізацією тої чи іншої ідеї, а також можемо 
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її якимось чином сформулювати. Звичайно ж початкові уявлення про проект, або 
картинка з бізнес-плану, майже ніколи лишається незмінними, а навпаки вони 
мають розвиватися. Для аналітичної роботи важливо тільки відштовхнутися від 
певного базового розуміння сфери діяльності, потенційних споживачів чи інших 
фундаментальних аспектів. 

Відповідно до сформованої ідеї (бізнес-ідеї) потрібно визначитися з певними 
критеріями, доступними можливостями чи обмеженнями в її реалізації. Відзна-
чимо, що структурований підхід на цьому етапі також буде складно реалізувати, 
але відповіді на питання «що є для нас прийнятним?» є необхідним етапом пода-
льшого забезпечення якості аналізу інформації з відкритих джерел.  

Сформоване розуміння ситуації, своїх бажань та обмежень варто формалізу-
вати в маркетингових цілях, які передбачається реалізувати на основі аналізу ін-
формації з відкритих джерел. Зазвичай для поставки цілей в підручниках вказу-
ються вимоги щодо часової визначності цілей, їх конкретності формулювання, 
ресурсного забезпечення та інших. З позицій нашого власного досвіду таких 
структурований підхід можливий на етапі коли вже є достатньо інформації, про-
ведені додаткові роботи щодо аналізу ресурсів компанії. На початкових етапах 
теоретичні вимоги щодо визначеності та ресурсної забезпеченості можна реалізу-
вати тільки дуже приблизно. Тому для нашого дослідження важливо виставити 
широку систему цільових індикаторів чи можливо цільових параметрів, які від-
повідно до нашого уявлення відтворюють погляд ключові суттєві аспекти його 
практичного втілення. 

Наступним блоком нашого підходу слід вважати розробку (розвиток) розу-
міння цілей. Роботи за таким напрямом ми назвали на схемі створення «тезаурусу 
цілей», або іншими словами формалізації власного уявлення  про цілі у певних 
термінах чи поняттях. З позицій маркетингового дослідження цей блок важливо 
реалізовувати не тільки на основі внутрішньо корпоративної роботи, але й у 
прив’язці до поведінки споживача. Наприклад, розуміння лояльності до торгової 
марки може суттєво відрізнятися у компаній, у споживачів, за регіонами, відпо-
відно до ситуації в країні. Звідси опис цілі збільшити лояльність клієнтів до мар-
ки компанії треба «розшифрувати» у додаткових ознаках: описати про яких кліє-
нтів йде мова, на яку перспективу, яка оцінка цієї цілі нас задовольняє, у цільовій 
аудиторії чи на суміжних сегмента і т.д. Описати поняття «лояльність» у різних 
синонімах та визначеннях прийнятних для компанії та споживачів товарів. Така 
робота у результаті має призвести для створення списку ключових інформаційних 
одиниць, на дослідження яких будуть спрямовані зусилля на наступних етапах. 

Відповідно до розуміння цілей та сформованого тезаурусу для нашого аналізу, 
слід приділити увагу де ми можемо отримати необхідну інформацію, де знахо-
дяться потрібні нам дані та у якому вигляді вони там існують. Блок «селекція ін-
формаційних каналів» наповнений роботами з підбору найбільш якісних чи дос-
товірних джерел інформації. Хотіли б також відзначити, що мова йде не тільки 
про якість інформації в тому чи іншому каналі, але й про необхідне ресурсне за-
безпечення чи її доступність. Сьогодні перелік інформаційних агенцій, платформ 
та агрегаторів новин, різноманітність соціальних мереж та форматів представ-
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лення там інформації однозначно піднімає питання чи вигідно обробляти весь 
цей потік. Тільки частина цього колосального інформаційного потоку матиме 
суттєве значення для вирішення завдання, а досить значна частина генерується 
автоматично, перерозподіляється з інших каналів (перепости, дублювання новин 
та інше). Доступ до частини інформаційних джерел вимагатиме певних витрат 
ресурсів (оплати підписок чи аккаунтів). Отже, відбір інформаційних каналів під 
вирішення конкретного маркетингового чи комерційного завдання дійсно стає 
арифметичною головоломкою – яким чином досягнути максимальної якості ін-
формації за мінімальних витрат, у тому числі і витрат часу. 

Наступним блоком є робота з побудови каталогу інформаційних джерел, що 
по сутті представляє створення та дотримання певної логіки структурування всіх 
доступних чи наявних каналів інформації. Перш за все, структурований підхід, 
або так к ми назвали на схемі «каталог», дозволить забезпечити відслідковування 
інформаційної одиниці до джерела її входу в корпоративну систему моніторингу. 
З іншого боку, групування інформаційних каналів може бути досить корисним 
інструментом вирішення маркетингових завдань на наступним етапах. Напри-
клад, при використанні регіональної ознаки до групування дозволить відслідко-
вувати якість комунікацій в такому розрізі і відповідним чином планувати рек- 
ламний бюджет компанії. Додатково слід розуміти, що однозначно «правильно-
го» чи «неправильного» рішення не існує – групування визначатиметься завдан-
нями інформаційного аналізу у маркетинговому процесі. 

Наступні два блоки на нашій схемі акцентують увагу на необхідність первин-
ної підготовки інформації – визначення способів обробки та атрибуція даних. 
Фактично на цих етапах відбувається перевірка консистентності інформації в ка-
налі, очищення даних, приведення різнорідних за природою даних до одного ви-
значеного цифрового формату. З технічної точки зору дослідники даних та аналі-
тики розробляють систему фільтрів чи процедур підготовки бази даних (пре-
процесинг даних). Метою всіх цих процедур виступає максимально якісне напо-
внення бази даних інформацією, без помилок, без спотворень та відповідно до 
інших критеріїв. Якщо говорити про вирішення одного окремого завдання аналі-
зу інформації в при розробці певного маркетингового рішення, то його вагомість 
та значення для компанії мають бути дійсно вагомими, так як якісна підготовка 
інформації досить часто вимагає значних трудовитрат. Коли ж мова йде про на-
лаштування системи аналізу інформації з відкритих джерел на тривалий період 
часу, тобто відслідковування проблематики на регулярній основі, то якісна роз-
робка моделі підготовки даних на початку позбавить значної частини ризиків у 
подальшому. Відзначимо також, що досить часто у бізнесмена може не бути до-
статньо часу, ресурсів чи знань для організації якісної підготовки інформації, а 
тому ми б рекомендували концентруватися не стільки на якості отриманих з від-
критих джерел даних, скільки на правильному розумінні обмежень чи недоліків, 
які недопрацьовані на момент прийняття рішення. Такий підхід є більш гнучким і 
у багатьох випадках є практично придатним, за умови що висока точність резуль-
татів не вимагається, а швидкість є основним чинником забезпечення конкурен-
тоспроможності.  
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Після завершення аналітичних робіт сфокусованих на інформаційних каналах 
і підготовці даних, слід перейти до формування логіки та алгоритмів зберігання 
та накопичення даних, створення процедур перевірки та контролю інформації в 
корпоративній базі даних. Фактично тут відбувається вже втілення рішень на по-
передніх етапах, їх розвиток у системі накопичення цільової корпоративної інфо-
рмації. У найбільш простому форматі, якщо було прийнято рішення слідкувати, 
наприклад, за змінами компанії конкурента, було організовано доступ до необ-
хідної інформації, проведено її підготовка і вона внесена у «якусь табличку» в 
компанії, то залишається питання щодо її придатності для подальшого викорис-
тання. Досить часто аналітику стає легше знайти інформацію поза межами ком-
панії, ніж оперативно отримати доступ до корпоративної бази даних з дотриман-
ням всіх необхідних процедур. Тут варто згадати атрибуцію інформації і її 
представлення – відповідно до сформованого тезаурусу і каталогу каналів.  

Пройшовши етап запуску інформаційного потоку і базу даних, тестування 
роботи самої бази, уточнення чи коригування атрибуції даних в ній, наступним 
кроком доцільно сфокусуватися на завданнях аналізу. Всі попередні етапи у тій 
чи іншій мірі мають технічний характер, тобто забезпечують якісну організацію 
отримання, але ніяким чином не дають відповіді на завдання аналізу даних з  
відкритих джерел. Таким чином, важливо на основі  тезаурусу цілей, розробле-
ної  атрибуції даних слід перейти до підготовки списку ключових слів, форму-
вання семантичних одиниць та формування семантичного ядра аналізу. Важли-
во виділити і визначити різноманітність та достатність представлення цілей у 
семантиці атрибутованих даних. Зазвичай такого роду роботи проводяться спе-
ціалістами з оптимізації пошукових систем в Інтернет та просування сайтів у 
них, оптимізації контенту сайтів. Але дана технічна логіка має значення і при 
аналізі будь-якої інформаційної сукупності, так як дозволяє виділити та описати 
форми представлення семантичних одиниць в доступному інформаційному ма-
сиві. З практичної точки зору, в маркетингових дослідженнях товаром може 
вважатися не сам продукт, а комплекс додаткових послуг та сервісів необхідних 
для його споживання. Фактично «товар» у маркетинговому дослідженні, маючи 
декілька складових чи шарів опису, має бути виражений не тільки назвою про-
дукту, але й списком додаткових семантичних формулювань, часто «сленгово-
го» характеру. Таким чином, дослідження інформаційного потоку тільки на ос-
нові назви товару не буде містити комерційної цінності через відсутність 
повноти відображення сприйняття.  

На базі виділених семантичних одиниць та розробленого ядра аналізу далі ор-
ганізовуються аналітичні операції на основі сформованої бази даних, проектуються 
операції класифікації та структурного представлення інформаційної сукупності.  

З використанням описаного вище підходу та відштовхуючись від сформованої 
бази інформаційних повідомлень щодо діяльності компанії Shell на ринках країн 
колишнього радянського простору за квітень-травень 2022 р. (біля 100 тисяч 
україномовних новин, понад 80 тисяч англомовних та 250 тисяч російськомов-
них) нами було відібрано для демонстрації прикладних аспектів підходу тестову 
вибірку з 41 публікації. Загальна описова статистика за вибіркою базується на то-
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кенізації всіх інформаційних повідомлень та їх очищення, але з посиланнями на 
оригінальні публікації, представлена у табл. 1. 

Таблиця 1 

ТЕСТОВА ВИБІРКА ІНФОРМАЦІЙНИХ ПОВІДОМЛЕНЬ  

 

Джерело: побудовано авторами. 

На основі такої вибірки було проведено стандартні процедури очищення текс-
ту, підготовки бази даних, як це було описано вище у нашій роботі. Наступним 

ID
Fake 

indicator

Word 

count

Character 

count

Average 

word length
LIX index Title Text Source

continuous 0/1 continuous continuous continuous continuous string string string

1 0 126 732 5,8 53,2 Бегство из России дороже всего обошлось сырьевым и финансовым компаниям ЗападаНаибольшие потери от ухода из России понесли западные компании из 3 отраслей: финансовой, сырьевой и автомобильной. Таковы результаты анализа АЦ "Акценты".

Крупнейшие потери в первом квартале зафиксировали британские BP ($25,5 млрд) и Shell ($4,2 млрд), которые работали с "Роснефтью" и "Газпромом", соответственно.

Огромные потери - у европейских компаний, участвовавших в строительстве "Северного потока - 2". Немецкая Uniper потеряла €3,2 млрд, австрийская OMV - €2 млрд, немецкая Wintershall Dea - €1,1 млрд, французская Engie - €1 млрд.

Среди промышленников больше всего потеряла французская Renault Group - €2,2 млрд.

Финансисты тоже считают миллиарды. Так, французский Societe General потерял от ухода из России €3,1 млрд, а итальянская UniCredit - почти €2 млрд.

Потеряли и сотни иных компаний, вплоть до свернувшего продажи в России производителя игрушек Hasbro ($100 млн).https://t.me/karaulny_accountant/42240

2 0 82 411 5,0 31,9 Моторные масла для автомобилей подорожали в два раза«У брендов Idemitsu и Liqui Moly отмечен более скромный рост. А вот продукция марок Mobil и Castrol стала стоить в полтора-два раза дороже», — сообщили аналитики.

К примеру, 4-литровая канистра масла «Роснефть Магнум Ultratec 5W-40» подорожала с 1929 руб. до 4050 руб.

Лубрикант Лукойл Genesis Armortech 5W-40» теперь стоит 4150 руб. вместо 2046 руб. ранее.

Моторное масло Shell Helix HX8 5W-30 обойдется в 5068 руб. (против 2285 руб.), а Elf Evolution 900 SXR 5W-40 — в 6200 руб. (вместо 2771 руб.).https://t.me/RUSanctions/4864

3 1 20 151 7,6 49,5 Компания Shell собирается в ближайшие дни приостановить работу своих заправокКомпания Shell собирается в ближайшие дни приостановить работу своих заправок, а также завода по производству смазочных материалов в Торжке.https://t.me/karaulny_accountant/42218

4 1 22 153 7,0 43,3 Shell в ближайшие дни временно приостановит работу АЗС в России.Shell в ближайшие дни временно приостановит работу АЗС в России. Компания также приостановит работу завода по производству смазочных материалов в Торжке.https://t.me/vedomosti/21387

5 1 18 120 6,7 43,7 Сеть заправок Shell временно остановит работу в России.Сеть заправок Shell временно остановит работу в России.

В это время компания обеспечит продажу АЗС новому владельцу.https://t.me/rian_crimea/9193

6 1 30 219 7,3 58,2 Работа заправок Shell в России и завода по производству смазочных материалов в Торжке будет временно приостановленаРабота заправок Shell в России и завода по производству смазочных материалов в Торжке будет временно приостановлена для обеспечения продажи компании «Шелл Нефть» новому владельцу, сообщается на сайте российского подразделения.

https://t.me/varlamov_news/30952

7 0 20 153 7,7 57,8 Shell приняла решение продать свой заправочный бизнес в России.Покупателя сотрудникам Shell не назвали, но заинтересованность в приобретении АЗС компании проявляет "Лукойл", сообщает Forbes со ссылкой на источники.
https://t.me/moscowtoplive/4698

8 0 865 4917 5,7 54,4 «Крутое пике». В России вместо BMW будут собирать картошкуЧто происходит состоянием 6 мая

Лихтенштейн ввёл санкции против российских трастов. Княжество запретило регистрировать россиянам и резидентам России трасты на территории страны, а гражданам Лихтенштейна — обслуживать их. Британия ввела санкции в отношении российских проектировщиков чипов, в том числе АО «МЦСТ» и «Байкал Электроникс». Компании не смогут использовать архитектуру британской ARM и производить чипы на крупнейших производствах — TSMC, UMS и Global Foundries. На островах Фиджи позволили США конфисковать суперяхту олигарха Сулеймана Керимова стоимостью $300 млн. Богатые россияне пытаются обменять элитную недвижимость в Лондоне на жилье в Дубае, отыскивая способы обойти финансовые ограничения из-за санкций.

В России начали выставлять торговые центры на продажу. На рынке появилось порядка 100 объектов 10–50 тыс. кв. м (всего в РФ функционирует около 3 тыс. ТЦ), что в два-три раза больше по сравнению с аналогичным показателем прошлого года. В основном, это Москва с областью, Питер, Казань и другие горhttp://rkm.kiev.ua/v-mire/211896/

9 1 130 816 6,3 59,4 «Газета.Ru» следит за событиями в режиме онлайн.Первый за сегодняшний день автобус с мирными жителями выехал с территории «Азовстали», в нём 12 человек, в том числе дети, передает корреспондент РИА Новости.

Глава Белгородской области Вячеслав Гладков сообщил, что большая часть жителей Нехотеевки, которая подвергалась обстрелам с украинской стороны, вывезена в безопасное место, в населённом пункте остается менее 30 человек. Работы по восстановлению разрушенных домов будут начаты, когда строителям можно будет гарантировать безопасность.

Херсонская область уже является неотъемлемой частью «большой семьи» Российской Федерации, заявил глава обладминистрации Владимир Сальдо.

Компания Shell в ближайшие дни остановит работу своих АЗС в России для обеспечения их продажи новому владельцу.

Китайские IT компании без объявления перестают работать в России из-за санкций США, пишет «Интерфакс» со ссылкой на The Wall Street Journal. Среди таких компаний WSJ называет Lenovo Group Ltd. и Xiaomi Corp.https://t.me/gazetaru/5053

10 0 95 548 5,8 44,2 Сети АЗС в Украине повысили цены на бензин и дизельное топливоВ период с 5 по 6 мая сети АЗС в Украине откорректировали цены на бензины и дизельное топливо. Об этом сообщили в Консалтинговой группе "А-95", передает enkorr.

Так, на заправках WOG и ОККО бензины марок А-95 и А-95+ подорожали на 1,64-1,72 коп./л и теперь стоят 37,69-39,57 грн./л. При этом дизельное топливо подорожало на 1,97 грн./л до 42,63 грн./л.

Читай также:
Цены на автогаз снова выросли: Сколько нужно заплатить
На столько же прибавило в цене топливо в консолидированной сети "Привата".

Кроме того, стоимость бензинов и ДТ откорректировали сети AMIC, Shell, "БРСМ-Нефть", UPG, "Автотранс" и другие.https://dengi.ua/finance/6295111-seti-azs-v-ukraine-povysili-tseny-na-benzin-i-dizelnoe-toplivo

11 1 16 129 8,1 55,0 Нефтегазовая компания Shell приняла решение продать свой заправочный бизнес в России.Покупателя сотрудникам Shell не назвали, но заинтересованность в приобретении АЗС компании проявляет "Лукойл", сообщает Forbes.https://t.me/crimea_chp/2065

12 1 110 711 6,5 61,5 Военная операция России на Украине продолжается 72 дня.Санкции ЕС в отношении энергетического сектора России — красная линия для Венгрии, сообщил премьер-министр Виктор Орбан. Будапешт также не поддержит включение Патриарха Кирилла в санкционный список ЕС, добавил он. Эмбарго на поставки газа из России назвали красной линией и власти Австрии.

Ракетный удар по российскому крейсеру «Москва» был нанесен благодаря американским разведданным, переданным Украине, утверждает CNN со ссылкой на источники. Представитель Пентагона Джон Кирби не подтвердил эту информацию.

Украина с начала спецоперации РФ получила более чем на $12 млрд оружия и финансовой помощи, заявил премьер-министр страны Денис Шмыгаль.

Нефтегазовая компания Shell приняла решение продать свой заправочный бизнес в России. Как сообщает Forbes, заинтересованность в приобретении АЗС компании проявляет «Лукойл».https://t.me/gazetaru/5038

13 0 147 912 6,2 54,5 Компания Shell продает российскую сеть АЗС - СМИНефтегазовая компания Shell планирует продать сеть заправок в России. Среди потенциальных покупателей - "Лукойл". Об этом пишет российский Forbes, ссылаясь на источник.

О таком решении сотрудникам российского офиса Shell сообщили 5 мая. При этом сделка еще не подписана, стороны находятся в процессе переговоров. 

Читай также:
Цены на топливо в Украине пойдут вверх: Минэкономики изменило среднюю стоимость
Отмечается, что Shell намерена продать все АЗС вместе с персоналом с условием, что сотрудникам будут платить текущие зарплаты до конца года. В России у Shell более 370 заправок в 28 городах. Часть из них принадлежит самой компании, некоторые работают под брендом Shell по франшизе. 

По словам собеседника издания, к бизнесу Shell присматривалось несколько игроков, в том числе "Лукойл". В российском офисе Shell его считают наиболее вероятным покупателем.

Ранее мы писали, что китайский производитель автомобилей Lifan остановил продажу новых машин на российском рынке, не реализовав ни одного авто в 2022 году. https://dengi.ua/business/6295028-kompaniya-shell-prodaet-rossijskuyu-set-azs-smi

14 1 80 482 6,0 50,9 Газ из России невозможно заменить альтернативными поставками, сообщил глава Shell Бен ван Берден: «Это просто неосуществимо» .Для увеличения поставок СПГ, строительства газопроводов из Африки и Норвегии понадобится не менее 10 лет и даже в этом случае рынок не сможет заменить российский газ в тех гигантских объемах, которые необходимы европейской экономике.

Менеджменту Shell вторит глава дипломатии Евросоюза Жозеп Боррель:
«Закрытие газового крана с РФ не обсуждается на данный момент.
Газ - это не только энергетический продукт.
Газ нельзя чем-то заменить в нефтехимической промышленности».


Тем временем, Лукойл может выкупить сеть АЗС Shell в России с большим дисконтом.https://t.me/talksrussia/1862

15 0 270 1650 6,1 56,2 Нафтогігант Shell продає російську мережу АЗСНафтова компанія Shell знайшла покупця на свою мережу автозаправних станцій у Росії – ним може стати "Лукойл".

Про це повідомляє російський Forbes з посиланням на джерело Forbes в англо-нідерландській компанії.

Про відповідне рішення співробітників російського офісу повідомили 5 травня. Угода наразі не підписана, сторони знаходяться в процесі переговорів. Водночас компанію-покупця Shell не розголошувала.

Представник Shell підтвердив Forbes, що компанія веде переговори з "незалежними зацікавленими сторонами". 

Зазначається, що Shell продає всі заправки разом з персоналом за умови, що співробітники отримуватимуть поточні зарплати до кінця року. В Росії у Shell більше 370 АЗС в 28 містах. Частина з них належить самої компанії, деякі працюють під брендом Shell на умовах франшизи.

Співрозмовник видання на паливному ринку зазначають, що бізнесом Shell зацікавилися кілька гравців, зокрема – "Лукойл", якого в російському офісі Shell вважають найбільш ймовірним покупцем.

Forbes зауважує, що разом із мережею АЗС https://www.epravda.com.ua/news/2022/05/5/686705/

16 0 7 69 9,9 51,0 Shell официально выходит из российского проекта «Сахалин-2».Руководство и технический персонал покинули Россию.https://t.me/novosti_voyna/5297

17 1 629 4128 6,6 68,7 Ушли чтобы остаться: зав.кафедрой международных экономических отношений о последствиях демонстративного ухода западных компанийВ след за объявлением США, Европейским союзом, Канадой, Японией и рядом других стран антироссийских санкций в связи с проведением специальной военной операции на Украине, последовали заявления ряда международных компаний об уходе из России. Порядка 600 корпораций из недружественных стран начали распродавать активы, которыми владели в Российской Федерации, приостанавливать свою деятельность и продажи на российском рынке, что грозит им десятками миллиардов долларов финансовых потерь.

 

Фото для иллюстрации: pixabay.com 



О том, какими последствиями для самих компаний обернулись подобные шаги и какие прогнозы можно сделать к настоящему моменту рассказала заведующий кафедрой международных экономических отношений Южно-Российского института управления РАНХиГС, кандидат экономических наук Татьяна Подольская.

 

Кто и сколько потерял?

 

По словам эксперта, по прошествии двух месяцев по опубликованной финансовой отчетности стало возможным реально оценить финансовые убытки отдельных международных компаний от ухоhttps://privet-rostov.ru/gorod/78656-ushli-chtoby-ostatsja-zavkafedroj-mezhdunarodnyh-jekonomicheskih-otnoshenij-o-posledstvijah-demonstrativnogo-uhoda-zapadnyh-kompanij.html

18 0 212 1312 6,2 60,9 Сотрудники московской компании получили сроки за продажу поддельного моторного масла иностранных брендов.Сотрудники московской компании получили сроки за продажу поддельного моторного масла иностранных брендов. Теперь адвокаты просят суд отменить приговор, используя формулировки "недружественные страны", "санкции" и "спецоперация на Украине".

Ещё в ноябре прошлого года Никулинский суд Москвы вынес приговоры по редкой уголовной статье о незаконном использовании чужого товарного знака. Сотрудников компании «Вамзап» признали виновными в продаже поддельного моторного масла зарубежных брендов.

В результате директора организации Антона Гринберга и его зама Максима Кузьменко приговорили к трём и полутора годам колонии общего режима, ещё четверым сотрудникам назначили условные сроки. Вся эта история могла бы так и заглохнуть, но спустя несколько месяцев грянул конфликт на Украине, а за ним — санкции. И адвокаты решили, что это можно использовать в юридической практике.

Что это значит для осуждённых? Всё просто. Они, к примеру, продавали масло от брендов Mazda, Mobil и Shell, которые значатся налоговыми резидентами Япhttps://t.me/bazabazon/11486

19 1 179 1170 6,5 64,2 Нефтяной гигант Shell пошел на крупную сделку для «зеленого» перехода производстваЕвропейский нефтегазовый гигант Shell готов купить индийского поставщика возобновляемой энергии Sprng Energy за $1,55 млрд, чтобы быстрее перейти на производство "зеленой" энергии.

Это соглашение ускорит переход нефтегазовой компании на низкоуглеродную энергетику, пишет Bloomberg.

В Shell отметили, что такое соглашение позволит втрое увеличить мощность в сфере возобновляемых источников энергии. Также это поможет им добиться нулевых выбросов углекислого газа к 2050 году.

"Это позволит Shell стать лидером в цепочке создания стоимости электроэнергии на быстрорастущем рынке", – добавили в компании.

Заметим, что Sprng Energy – это платформа возобновляемой энергии, созданная частной инвестиционной компанией. В настоящее время на стадии разработки у нее есть ветровые и солнечные проекты.

В компании Shell пообещали, что предоставят отчет о ходе перехода на ВИЭ во время встречи акционеров, которая состоится в конце мая.

Раньше ЭкоПолитика сообщала, что британско-нидерландская нефтегазовая компания Royal Dutch Shhttp://rkm.kiev.ua/obschestvo/211542/

20 1 193 1190 6,2 60,5 Западным компаниям тяжело дается уход из арктической энергетикиЗападным энергетическим гигантам непросто порвать с российской энергетикой. ExxonMobile, например, вынуждена списать $3,4 млрд в связи с выходом из нефтегазового проекта "Сахалин-1", в который американцы вкладывались с 1996 года.

27 апреля компания объявила о разрыве логистической цепочки нефтяных поставок из-за американских санкций. США, напомним, с 9 марта полностью запретили импорт российской нефти и нефтепродуктов.

Российские проблемы резко ухудшили финансовые показатели ExxonMobile: в первом квартале у компании рухнули все показатели - объемы добычи, прибыль, свободный денежный поток.

Готова списать свои активы французская TotalEnergies, которая имеет доли в компании "Новатэк" и заводах по сжижению газа "Арктик СПГ - 2" и "Ямал СПГ". Компания заявила, что откажется от акций, если это потребуется из-за санкций.

Shell и BP могут продать доли в российских проектах индийским и китайским инвесторам. Скажем, 27,5%-ной долей Shell в "Сахалин-2" заинтересовались китайские госкорпорации CNOOC, CNPC и Sinopec,https://t.me/karaulny_accountant/42117

21 1 135 820 6,1 51,5 Индийские компании готовятся спасти российский ТЭКМесто западного бизнеса, который спешно покидает российский ТЭК, могут занять индийские госкомпании. Об этом пишет Reuters.

Один из реальных сценариев - покупка почти 20%-ной доли в "Роснефти". Сейчас эта доля принадлежит BP, однако британцы хотят уйти с российского рынка.

Потенциальными покупателями акций "Роснефти" могли бы стать крупнейшие в Индии нефтегазовые корпорации GAIL, Oil India, Hindustan Petroleum или Bharat Petroleum. Переговоры с ними ведет индийское минэнерго.

Причем многие индийские компании уже давно присматриваются к России. Скажем, еще в 2004 году GAIL подписала соглашение о стратегическом сотрудничестве с "Газпромом", а в 2007 году уже было объявлено, что GAIL изучает возможность строительства российских НПЗ.

Также обсуждалось, что инвестировать в нефтетранспортный проект "Восток Ойл" может консорциум индийских компаний в составе ONGC Videsh, Indian Oil и Oil India. Индийцы проявляли интерес и к ямальскому заводу "Арктик СПГ - 2"https://t.me/emphasises/4807

22 1 508 2782 5,5 52,8 Хлопают дверью и теряют деньгиЗарубежные компании, объявившие о полном уходе из России или приостановке здесь своей деятельности, начали подсчитывать убытки, связанные с принятыми решениями:

— Немецкая компания Adidas управляла примерно 500 магазинами в России, что составляло четверть от их общего числа. В начале марта они все были закрыты вместе с онлайн-продажами. Польский производитель одежды LPP потеряет $78,05 млн в этом году. Ритейлер модной одежды TJX объявил о продаже своей 25%-ой доли в российской сети магазинов недорогой одежды Familia. Доля была оценена в $186 млн в конце января, что ниже, чем $225 млн, уплаченных за нее TJX в 2019 году.

— Renault в марте оценила потенциальные затраты в $2,38 млрд, плюс €166 млн упущенной выгоды. Volvo заявила 8 апреля, что использовала резервы на $423 млн для покрытия убытков. На Россию приходилось 3% ее продаж.

— Американский банк Citigroup спрогнозировал убытки в размере $3 млрд, швейцарский банк Credit Suisse — $209,1 млн в первом квартале 2022 года.

— Essity (бренды Zewa, Libresse и Lihttps://t.me/stalin_gulag/3575

23 0 13 130 10,0 43,8 Shell больше не будет покупать нефтепродукты российского происхожденияНефтегигант Shell больше не будет принимать нефтепродукты, содержащие какую-либо долю российского происхождения.
https://minfin.com.ua/2022/04/28/84526872/

24 0 13 128 9,8 53,4 Shell відмовилася від сумішей нафтопродуктів з російським походженнямНафтогігант Shell більше не прийматиме нафтопродукти, які містять будь-яку частку російського походженняhttp://www.epravda.com.ua/news/2022/04/28/686360/

25 1 85 562 6,6 62,2 Россия – Украина / Что происходит?
Три месяца в ожидании войны и признание республик Донбасса: вся хроника событий в материалах «Вот Так»«Экспорт ископаемого топлива — ключевой фактор путинского режима и многих других государств-изгоев. Все, кто покупает это ископаемое топливо, замешаны в чудовищных нарушениях международного права, совершенных российскими военными», — сказала ведущий аналитик CREA Лаури Мюлливирта.

Данные CREA показали, что многие компании продолжили сотрудничать с Россией. Речь идет, в частности, о BP, Shell и ExxonMobil. «Корпоративные пособники этой смертоносной торговли показали, что они не остановятся ни перед чем, чтобы продолжать получать прибыль от российской кровавой нефти», — заявил старший советник группы Global Witness Луи Дж. Уилсон.https://vot-tak.tv/proyekt/rossiya-ukraina/

26 1 119 728 6,1 59,5 The Guardian: с начала войны РФ удвоила свои доходы от продажи ископаемых видов топлива ЕСЗа два месяца войны Россия почти вдвое увеличила свои доходы от продажи ископаемых видов топлива странам Евросоюза, пишет The Guardian. По данным издания, Москва заработала около 62 млрд евро от экспорта нефти, газа и угля.

«Данные показывают, что Россия продолжает извлекать выгоду, контролируя поставки энергоносителей в Европу, даже несмотря на то, что правительства отчаянно пытаются помешать Владимиру Путину использовать нефть и газ в качестве экономического оружия», — пишет издание.

Отмечается, что сокращение российского экспорта из-за санкций и войны привело к удорожанию топлива. По информации Центра исследований энергетики и чистого воздуха (CREA), отгрузки сырой нефти из России в иностранные порты за первые три недели апреля упали на 30% по сравнению с показателями января и февраля до вторжения в Украину.https://vot-tak.tv/novosti/28-04-2022-prodazhi-topliva-es/

27 0 860 4996 5,8 53,3 «Крутое пике». Россия осталась без мерседесов и туалетной бумагиЧто происходит состоянием на 26 апреля

Парламент Латвии одобрил закон о лишении гражданства за поддержку российской спецоперации на Украине, есть первые «жертвы».

С 17 апреля во всех государствах ЕС, имеющих морские или речные порты, начала действовать директива о запрете входа в порты кораблей, связанных с Россией. Грузооборот порта Санкт-Петербург обрушился в марте на 41%. Контейнерных грузов — вдвое меньше, чем год назад. Компания HHLA, которой принадлежат три из четырёх крупнейших контейнерных терминалов в Гамбургском порту, прекратила всю обработку контейнеров направляющихся в/из РФ.

General Motors первым из иностранных концернов полностью уйдёт из России. Компания увольняет сотрудников российского офиса и рассылает уведомление о прекращении поставок авто и запчастей дилерам. Компания Stellantis (Citro?n, Opel, Peugeot и ещё 11 автомобильных брендов) останавливает производство в Калуге. Renault продаёт «АвтоВАЗ», французские менеджеры покидают завод. Автомобили Lada с АКП закончились, машин не будет нhttp://rkm.kiev.ua/v-mire/211034/

28 0 22 200 9,1 59,8 Японія занепокоєна переговорами Shell і китайців щодо частки у проєкті "Сахалін-2" – ЗМІПереговори британського енергетичного гіганта Shell з китайськими компаніями щодо його частки в нафтогазовому проєкті "Сахалін-2" викликають занепокоєння щодо енергетичної безпеки Японії.http://www.epravda.com.ua/news/2022/04/24/686181/

29 0 93 494 5,3 51,9 Компания Shell приступила к процессу выхода из проекта по добыче СПГ «Сахалин-2»Компания Shell приступила к процессу выхода из проекта по добыче СПГ «Сахалин-2», начав вести переговоры с китайскими Cnooc, CNPC и Sinopec о продаже своей доли в размере 27,5%. Один из источников Financial Times пояснил, что Shell надеется вернуть хотя бы часть от суммы в размере до $5 млрд, которую она может потерять при уходе из России. При этом газета со ссылкой на экспертов пишет, что других покупателей, кроме китайских компаний, на эти активы нет. Кроме Shell в проекте «Сахалин-2» участвуют «Газпром», которому принадлежит чуть больше 50%, японские Mitsui (12,5%) и Mitsubishi (10%).https://t.me/stalin_gulag/3508

30 0 27 206 7,6 65,0 Британско-нидерландская нефтегазовая компания Shell начала процесс выхода 
Британско-нидерландская нефтегазовая компания Shell начала процесс выхода из своего крупнейшего проекта в России «Сахалин-2», пишет Financial Times

Компания инициировала переговоры с китайским бизнесом по продаже доли.https://t.me/tele_eve/4461

31 1 108 713 6,6 59,4 Спецоперация ВС России на Украине продолжается два месяца. Спецоперация ВС России на Украине продолжается два месяца.

Shell начала процесс выхода из проекта по добыче СПГ «Сахалин-2», сообщает Financial Times. По данным британской газеты, закрытие бизнеса в России принесет компании убытки на 5 млрд долларов.

Российские суда почти два месяца остаются заблокированными во французских портах из-за санкций против РФ. При этом их простой и передвижение внутри гаваней приходится оплачивать региональным властям Франции.

Торгово-промышленная палата ФРГ назвала катастрофой возможное эмбарго на газ из России. Это будет намного сложнее последствий пандемии, отметил генеральный директор DIHK Мартин Ванслебен.

Германия планирует взять кредит почти на 40 млрд евро для смягчения последствий экономических сложностей, начавшихся из-за поставок вооружений Украине, сообщает Bloomberg.
https://t.me/gazetaru/4758

32 0 282 1529 5,4 45,4 В какое время лучше есть фруктыВ какое время суток определенные фрукты принесут наибольшую пользу? Ты, конечно, слышала, что в день нужно съедать не менее пяти порций фруктов и овощей. Поговорим о том, в какое время лучше есть фрукты и каким из них отдать предпочтение, как передает Интернет-издание для девушек и женщин от 14 до 35 лет Pannochka.net


Киви


Утро начинай с цитрусовых. За 20 минут до завтрака выпей фруктовый сок (апельсиновый или ананасовый) или съешь киви, В мохнатом фрукте содержится в 5 раз больше витамина С, чем в апельсине. Полакомившись им, ты удовлетворишь суточную потребность организма в этом витамине.


Виноград


На десерт - глюкоза. Виноград - скорая помощь для утомленного работой мозга. Но "экстренных" мер можно избежать. Подкармливай себя глюкозой во второй половине дня. Веточки винограда около 200 г) или горсти изюма будет достаточно, чтобы креативность не угасла. Ягодный десерт благоприятно действует и на мышечный тонус, а значит, к концу дня ты не будешь чувствовать себя уставшей.


Яблоки


Перед сытным обедhttp://e-news.com.ua/show/525122.html

33 0 297 1864 6,3 60,5 5 лучших продуктов для похуденияСуществуют особые продукты, которые не только являются полезными для организма, но и способствуют нормализации веса и избавлению от лишних килограммов. Их список довольно внушительный, однако диетологи рекомендуют остановиться на наиболее популярных из них, которые можно легко включить в ежедневный рацион

Арбуз

Конечно, сезон этой сладкой ягоды еще не настал, но следует уже взять во внимание ее многочисленные полезные свойства. Несмотря на распространенное мнение о том, что в арбузе содержится большое количество сахаров, они представляют собой полезную разновидность сахаридов. При этом в арбузе содержится большое количество жидкости, благодаря которой из организма выводится большое количество вредных веществ, и удовлетворяется его суточная потребность в жидкости.

Сладкий картофель

Сладкий картофель многие считают продуктом с высоким содержанием калорий и углеводов, но это не соответствует истине. Диетологи рекомендуют употреблять сладкий картофель, поскольку нас самом деле это один из самых полезных овощеhttp://e-news.com.ua/show/525103.html

34 0 158 1014 6,4 63,2 В УКРАИНЕ ОГРАНИЧИЛИ ЭКСПОРТ РЯДА ПРОДУКТОВ ПИТАНИЯКабинет министров принял решение ограничить экспорт гречки, ржи и овса, которые могут стать дефицитными в Украине.

Об этом сообщил первый заместитель министра аграрной политики и продовольствия Украины Тарас Высоцкий в эфире телемарафона.


 
По его словам, в дальнейшем возможно расширение списка продуктов для ограничения экспорта в период действия военного положения.


 
«По тем позициям, где мы видим критическую ситуацию, мы будем ограничивать экспорт. Например, сейчас ограничен экспорт гречки, важной для хлебопекарной отрасли ржи, овса», – отметил Высоцкий.

При этом регулировать вывоз остатков по товарам, которых в стране достаточно, не будут. В частности, речь идет о подсолнечном масле или кукурузе.

«Мы следим за ситуацией по тем позициям, на которые действует лицензирование экспорта, – это пшеница, сахар. Чтобы понимать, сколько их вывозится, и не давать вывезти больше, чем есть в избытке», – сообщил замминистра.

При этом ведомство ежемесячно выносит на рассмотрение Кабмина новые предложения о регулиhttps://dilova.com.ua/ukraina/v-ukraine-ogranichili-eksport-ryada-produktov-pitaniya/

35 0 195 1164 6,0 51,5 Водка, хлеб, консервы": в сети показали, как в РФ поздравили ветерана Второй мировойРоссийские чиновники отметились "оригинальностью" в поздравлении ветеранов Второй мировой войны. Ко дню рождения 8 мая и Дню победы, который в РФ отмечают 9-го числа, одному из них от губернатора преподнесли "самое необходимое" – хлеб, водку и консервы.

На это обратил внимание украинский экс-нардеп и политический аналитик Борислав Береза. В своем Telegram-канале "Березовый сок" он опубликовал видео.

На кадрах мужчина в пиджачке и окружении подчиненных, поздравляет 103-летнего ветерана из Новгородской области Николая Жукова от губернатора Андрея Никитина.

К глубоко пожилому человеку, который десятилетия тому назад воевал за будущее таких, как он, чиновник, широко улыбаясь на камеру, подошел с армейским мешком и стал на колени.

С нее он достал флягу, алюминиевую кружку, в который поместилась крошечная буханка хлеба, "сто грамм фронтовых", консервы, "как всегда на войне", и плед. Далее потянулся за пакетом, пытаясь найти еще и открытку "от губернатора".

По тому, как чиновник копался в сумках, было очевидно,http://internetua.com/vodka-hleb-konservy-v-seti-pokazali-kak-v-rf-pozdravili-veterana-vtoroi-mirovoi

36 0 183 1110 6,1 60,2 Керівники і техперсонал Shell покинули російський нафтогазовий проєкт "Сахалін-2"Енергетичний гігант Shell заявив, що виконавчі директори, управлінський та технічний персонал Shell покинули російський нафтогазовий проєкт "Сахалін-2".

Про це йдеться у звітності Shell за 1 квартал.

Компанія звітує, що за підсумками кварталу списала $3,894 млрд витрат через вихід з російських проєктів.

З них $1,6 млрд припадають на частку прибутку спільних підприємств у проєкті "Сахалін-2", де Shell володіє 27,5% акцій, $1,126 млрд - на кредитування проєкту "Північний потік-2", $858 млн – витрати на маркетинг та по роботі спільних підприємств, зокрема, знос та амортизація на Салимському та Гиданському проєкті.

Нагадаємо:

Китайські державні енергетичні гіганти Cnooc, CNPC і Sinopec спільно ведуть переговори щодо придбання частки Shell у спільному з "Газпромом" нафтогазовому проєкті "Сахалін-2".

Нафтогазовий гігант Shell повністю зупиняє купівлю нафти з Росії на спотовому ринку, а також працює над тим, аби повністю виключити російську нафту з поставок.

Також компанія поетапно вилучатиме нафтопродукти, тhttps://www.epravda.com.ua/news/2022/05/5/686666/

37 0 252 1527 6,1 59,9 Shell больше не будет покупать нефтепродукты российского происхожденияНефтегигант Shell больше не будет принимать нефтепродукты, содержащие какую-либо долю российского происхождения. Об этом сообщает ЭП со ссылкой на Reuters .

Лондонский Shell, крупнейший в мире нефтетрейдер, продолжал принимать из России продукцию в виде смесей, где на российское горючее приходилось менее 50% топлива. Теперь компания отказывается от такой формулы.

В заявке на покупку груза для авиационного топлива на торговой платформе Platts, с которой ознакомилось Reuters, Shell написала: «Условием этого предложения является то, что проданный и доставленный Продавцом товар не будет иметь происхождение из Российской Федерации (РФ) и не был смешан с каким-либо продуктом, произведенным в РФ, и транспортировка проданных товаров не будет начинаться из РФ или включать транзит через территорию РФ».

Впоследствии представитель Shell подтвердил изменение условий агентству. В то же время, новые условия не влияют на закупки сырой нефти, от российской составляющей которых Shell постепенно отказывается.

Читайте также:https://minfin.com.ua/2022/04/28/84526872/

38 0 197 1326 6,7 68,2 Компания Nikola гарантирует способность поставить в этом году от 300 до 500 электрических грузовиковВ марте конкурирующая с Tesla в сегменте грузового электротранспорта американская компания Nikola Motor заявила о начале поставок серийных магистральных тягачей. Всего к апрелю, как показала официальная отчётность, клиентам было поставлено 11 машин, а ещё руководство Nikola заверило, что ничто не угрожает её планам по итогам года выпустить от 300 до 500 электрических грузовиков Tre.

На рынке электромобилей в последние месяцы наблюдаются перебои с поставками сырья и рост цен на тяговые аккумуляторы, но Nikola на этой неделе заверила инвесторов, что её поставщики предоставили гарантии снабжения этого автопроизводителя всем необходимым для выпуска запланированного количества аккумуляторных грузовиков Tre в текущем году. Впрочем, даже задаваемый компанией диапазон «от 300 до 500 штук» оставляет некоторый запас для манёвра.

Во втором квартале Nikola ожидает выручить от $15 до $18 млн и поставить около 30 электрических грузовиков с запасом хода до 560 км. Потенциальные клиенты уже предоставили компании официальныhttp://internetua.com/kompaniya-nikola-garantiruet-sposobnost-postavit-v-etom-godu-ot-300-do-500-elektricseskih-gruzovikov

39 0 287 2030 7,1 67,1 В апреле количество остановленных предприятий сократилось до 17% - НБУ
По состоянию на конец апреля количество предприятий, полностью остановивших деятельность, сократилось до 17% по сравнению с 32% в начале полномасштабной войны.

Как передает Укринформ, об этом идет речь в ежемесячном макроэкономическом и монетарном обзоре Национального банка.

"Количество предприятий, полностью остановивших деятельность, сократилось почти вдвое по сравнению с началом военных действий (с 32% до 17%). Впрочем, 60% предприятий работает ниже довоенного уровня загруженности, почти 23% - более чем вдвое", - сообщает НБУ.

При этом малый и средний бизнес возобновляется медленнее крупного.

По данным НБУ, в конце апреля наибольшее количество предприятий работало в сельском хозяйстве, также возобновляли работу транспорт и перерабатывающая промышленность. Самая сложная ситуация наблюдается в строительстве и добывающей промышленности, значительно ниже довоенного уровня остается загруженность торговли.

В металлургии часть мощностей потеряна или законсервирована. В апреле некоторые предприятия отрасли воhttps://bin.ua/news/economics/economic/277302-v-aprele-kolichestvo-ostanovlennyx-predpriyatij.html

40 0 148 1042 7,0 63,6 Правительство РФ составляет план мародерства предприятий Мариуполя
Советник мэра Мариуполя Петр Андрющенко рассказал, что 8 мая в городе вместе с главарем “ДНР” Пушилиным побывал заместитель председателя правительства России Марат Хуснуллин.

Инспектировали Азовмаш и Морской порт. Как сообщили наши источники, основная озвученная цель — инвентаризация того, что можно вывезти в Россию. Так, на Азовмаше осталось оборудование, которое можно использовать в качестве металлолома. В порту остался металл, принадлежащий металлургическим предприятиям Мариуполя. Все это запланировано на вывоз.

Однако, поскольку де-факто порт не способен принимать большие суда и обеспечить погрузку (в акватории затопленное судно Меотида, подъем которого требует выклого количества времени и ресурсов, а среди портовых кранов привести в рабочее состояние возможно только один, чего недостаточно для полноценной работы порта) именно визит чиновника РФ был направлен на рекогносцирок и формирование предложения решения на месте. Пока о решении неизвестно. По информации, чиновник остался недовольным.

Кроме баналhttps://ukrrudprom.com/news/Pravitelstvo_RF_sostavlyaet_plan_maroderstva_predpriyatiy_Mariup.html

41 1 189 1215 6,4 65,6 Жалобы игнорируют, а посылки воруют? Как популярная компания доставки обманывает украинцевРассказываем, почему украинцы ополчились против одной из популярнейших компаний доставки
Некоторые ждут свои посылки по несколько месяцев / Фото: Getty Images, Коллаж: Сегодня
"Худшая доставка в мире", "три месяца нет посылки", "рыба гниет с головы", "если хотите проблем, пользуйтесь этой доставкой", — и это далеко не весь перечень комментариев украинцев о компании Meest Express, которая предоставляет почтово-логистические услуги в Украине и насчитывает самое большое количество почтоматов на территории нашего государства.

"Сегодня" расскажет вам, как украинцы ополчились против компании и почему ее рейтинг упал до самого низкого показателя.
Так, в последнее время отношения украинцев, воспользовавшихся услугами Meest Express, и самой компании складываются не лучшим образом, а точнее они испортились, а еще точнее — упали до 1,2 рейтинга буквально за два месяца с начала войны (общее количество отзывов — 21 615 шт.) Почему так случилось?

Основная причина – это слишком долгий срок ожидания сделанных еще до войны https://economics.segodnya.ua/economics/business/zhaloby-ignoriruyut-a-posylki-voruyut-kak-populyarnaya-kompaniya-dostavki-obmanyvaet-ukraincev-1619371.html
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кроком було зроблено підготовку бази даних для навчання різних моделей іден-
тифікації фейкових повідомлень. Технічно було введено категоріальну змінну-
маркер фейковості новини, на базі якої було підготовлено масив для використан-
ня різних алгоритмів машинного навчання:  

нейромережі (neural network); 
логістичної моделі (logistic model); 
моделі «випадковий ліс» (ramdom forest); 
«деревовидної» моделі (tree model). 
Кожен з вказаних алгоритмів машинного навчання не є новітньою розроб-

кою і використовується у різних галузях знань вже досить успішно тривалий 
період часу [5, 6]. Для проведення технічних розрахунків та налаштування ана-
лізу було використано найбільш стандартні налаштування і спеціалізоване про-
грамне забезпечення для аналізу даних  Orange Data Mining Software. Відзначи-
мо, що вказаний програмний продукт розроблений і розповсюджується на 
безкоштовній основі, а тому підходить нам для використання у академічних ці-
лях без порушення будь-яких авторських прав. 

Логіка нашого подальшого аналізу інформації з відкритих джерел полягає у 
наступному:  

1) підготувавши базу даних спробувати навчити різні моделі машинного 
навчання на навчальній вибірці; 

2) обрати одну чи декілька моделей машинного навчання для ідентифікацій 
(оцінювання) «фейковості» інформаційних повідомлень; 

3) перевірити якість отриманих результатів на основі співставлення отри-
маних прогнозних оцінок з фактичним маркером достовірності повідомлення; 

4) використати обрані моделі для обробки інформаційного потоку повідо-
млень з відкритих джерел у наступних маркетингових дослідженнях. 

Для кращого розуміння відмінностей у різних моделях машинного навчання 
нами візуалізовано тільки результати двох з чотирьох застосованих моделей – 
«деревовидної» моделі і моделі «випадкового лісу» (рис. 1). 

 

 

«Деревовидна» модель Модель «випадкового лісу» 

Рисунок 1. Візуалізація результатів деревовидної моделі та моделі «випадкового лісу»  
оцінювання інформаційних повідомлень про компанію Shell  

у сформованій тестовій вибірці з відкритих джерел 

Джерело: побудовано авторами. 
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Інструментом співставлення результатів різних моделей у нашому прикладі 
виступила матриця розбіжностей (confusion matrix) (рис. 2). 

 

  
А) «Деревовидна» модель Б) Модель «випадкового лісу» 

  
В) Нейромережа Г) Логістична модель 

 

Рисунок 2. Матриці розбіжностей оцінювання «фейковості»  
інформаційних повідомлень у тестовій вибірці новин з відкритих джерел  

щодо діяльності компанії Shell 

Джерело: побудовано авторами 

 
Відзначимо, що виходячи з представлених матриць розбіжностей, на яких вид-

но як було оцінено те чи інше повідомлення окремою моделлю навчання та його 
фактичною попередньою оцінкою, можна зробити висновок що дві з чотирьох 
справилися «на відмінно» – нейромережа і модель «випадкового лісу». Обидві по-
казали досить високий рівень точності оцінювання і фактичних значень маркеру 
достовірності («фейковості») повідомлень. 

Висновки. За умов форс-мажорних ситуацій розвитку бізнесу, високого рівня 
мінливості параметрів і невизначеності перспектив кон’юнктури ринків зростає 
значущість нефінансових показників результативності діяльності компаній та ін-
формації щодо впливових соціально-політичних й подібних чинників станів і змін 



Теорія і практика стратегічного управління 53 

середовища. Особливої уваги в системах маркетингової аналітики заслуговують 
та набувають масиви даних з відкритих джерел інформації.   

Донедавна нечувана доступність інформації для прийняття управлінських рі-
шень у маркетингу та комерції відкриває безпрецедентні можливості для нарощу-
вання ефективності бізнесу. Проте технології машинного навчання в системах Big 
Data і Data Science у забезпеченні ефективності маркетингової та комерційної дія-
льності підприємств, окрім прогресу ототожнюють зростаючу складність середо-
вища і процесів, розвиток актуальних для сучасної економіки феноменів, які пот-
ребують нагального конструктивного науково-практичного опрацювання.  

Доводиться і акцентується увага маркетингових аналітиків та дослідників на 
необхідності: 

1) перевірки достовірності інформаційних повідомлень з відкритих джерел 
перед їх включенням до процесів розробки управлінських рішень; 

2) використання існуючого сучасного інструментарію машинного навчання 
та моделювання для спрощення рутинних операцій та економії ресурсів компанії. 

Розроблено і апробовано авторські підходи щодо удосконалення аналітичних 
систем на базі відкритих джерел інформації, яке має за мету максимізацію ситуа-
ційної обізнаності менеджменту та фахівців маркетингу й комерційної діяльності 
підприємств, потенційно забезпечує проактивне системне розуміння станів і змін 
бізнес-середовища на основі релевантних і достатньо достовірних даних. 

Накопичення і використання досвіду відповідної аналітичної і управлінської 
роботи компаніями на цільових ринках, із застосуванням запропонованих підхо-
дів, зростаючих масштабів релевантних даних й результатів їх обробки - дозво-
лять їм напрацювати максимально результативні прийоми забезпечення ситуацій-
ної обізнаності менеджменту, підвищити ефективність бізнесу. У свою чергу, це 
створюватиме передумови й для прогресу подальших досліджень за напрямком, 
розвитку представлених вище наукових результатів. 

 

Література 

1. Sahoo Somya Ranjan, Gupta B. B. Multiple features based approach for automatic fake 
news detection on social networks using deep learning. Applied Soft Computing. 2021. Vol. 
100, March. DOI: 10.1016/j.asoc.2020.106983 

2. Yang Yang, Zheng Lei, Zhang Jiawei, Cui Qingcai, Zhang Xiaoming, Li Zhoujun, Yu 
Philip S. TI-CNN: Convolutional Neural Networks for Fake News Detection. 
arXiv:1806.00749v1 [cs.CL]. 2018. Vol. 3, June. URL:https://arxiv.org/pdf/1806.00749.pdf 

3. Amer Eslam, Kwak Kyung-Sup, El-Sappagh Shaker. Context-Based Fake News 
Detection Model Relying on Deep Learning Models. Electronics. 2022. Vol. 11(8), April. 
DOI: 10.3390/electronics11081255 

4. Kaliyar Rohit Kumar, Goswami Anurag, Narang Pratik, Sinha Soumendu. FNDNet – 
A deep convolutional neural network for fake news detection. Cognitive Systems Research. 
2020. Vol. 61, June. Р. 32-44. DOI: 10.1016/j.cogsys.2019.12.005.  

5. Kaliyar Rohit Kumar, Goswami Anurag, Narang Pratik. A Hybrid Model for Effective 
Fake News Detection with a Novel COVID-19 Dataset. In Proceedings of the 13th International 
Conference on Agents and Artificial Intelligence (ICAART 2021). Vol. 2, P. 1066-1072.  

https://doi.org/10.3390/electronics11081255


54 Стратегія економічного розвитку України. № 50 (2022) 

DOI: 10.5220/0010316010661072. URL: https://www.scitepress.org/Papers/2021/103160/ 
103160.pdf (дата зверення 29.04.2022) 

6. Nasir Jamal Abdul, Khan Osama Subhani, Varlamis Iraklis. Fake news detection: A 
hybrid CNN-RNN based deep learning approach. International Journal of Information 
Management Data Insights. 2021. Vol. 1, Issue 1, April. DOI: 10.1016/j.jjimei.2020.100007. 

References 

1. Sahoo, Somya Ranjan, and B. B. Gupta. “Multiple features based approach for 
automatic fake news detection on social networks using deep learning”. Applied Soft 
Computing 100 (2021). DOI: 10.1016/j.asoc.2020.106983. 

2. Yang, Y., Zheng, L., Zhang, J., Cui, Q., Zhang, X., Li, Z., and Philip S. Yu. “TI-CNN: 
Convolutional Neural Networks for Fake News Detection”. arXiv:1806.00749v1 [cs.CL] 3, 
(2018). https://arxiv.org/pdf/1806.00749.pdf (accessed 29.04.2022). 

3. Amer, E., Kwak, K.-S., and S. El-Sappagh. “Context-Based Fake News Detection 
Model Relying on Deep Learning Models”. Electronics 11, no. 8 (2022). DOI: 
10.3390/electronics11081255. 

4. Kaliyar, R. K., Goswami, A., Narang, P., and S. Sinha. “FNDNet – A deep 
convolutional neural network for fake news detection”. Cognitive Systems Research 61 
(2020): 32-44. DOI: 10.1016/j.cogsys.2019.12.005. 

5. Kaliyar, R. K., Goswami, A., and P. A. Narang. “Hybrid Model for Effective Fake 
News Detection with a Novel COVID-19 Dataset”. In Proceedings of the 13th International 
Conference on Agents and Artificial Intelligence (ICAART 2021), Vol. 2 (2021): 1066-1072. 
DOI: 10.5220/0010316010661072. 
https://www.scitepress.org/Papers/2021/103160/103160.pdf (accessed 29.04.2022). 

6. Nasir, J. A., Subhani, K. O., and Iraklis Varlamis. “Fake news detection: A hybrid 
CNN-RNN based deep learning approach”. International Journal of Information 
Management Data Insights 1, no. 1 (2021). DOI: 10.1016/j.jjimei.2020.100007. 

 

PECULIARITIES OF USING OPEN DATA IN PREPARING MARKETING 
AND COMMERCIAL MANAGEMENT DECISIONS 

Oleksii I. Oleksiuk 
Doctor of Economic Sciences, Professor,  

SHEI «Kyiv National Economic University 
named after Vadym Hetman» (Ukraine) 

ORCID 0000-0002-3407-6201 
 

Oleksandr K. Shafalyuk  
Doctor of Economic Sciences, Professor,  

SHEI «Kyiv National Economic University 
named after Vadym Hetman» (Ukraine) 

ORCID 0000-0003-1145-7973 
 

Abstract. The article examines the features of the use of data from open 
sources of information, special approaches and techniques in the system of 
marketing research of enterprises. Improving approaches to integration into 
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modern marketing information systems of modern content analysis tools 
have been developed and tested, which organically provides constructive 
synergy of applied methods and means of neuro-fuzzy modeling and clus-
tering of information arrays, statistical analysis of information units includ-
ing potential and actual consumers. The modern methodological tools of 
machine learning were tested on the basis of the author ’s approaches to de-
tecting "fakes" (unreliable information) in the formation of situational 
awareness of company management, identifying trends in target markets, 
analytical processing of changes associated with high risks and uncertain-
ties for business. It is shown that the great variability of the modern infor-
mation environment (data, content) creates significant prerequisites and 
significant combinatorial opportunities for generating distorted information 
in different ways, as well as the dissemination of the latter. Possibilities for 
detecting inaccurate information (fakes) in the information field of a partic-
ular product market have been worked out. Comparison of the results of 
different models based on the confusion matrix showed that two of the four 
learning models, namely the neural network and the "random forest" model, 
did well enough to assess the reliability ("fake") messages. The recommen-
dations on the organization of the formation of source data from open 
sources of information, improving the quality and reliability of their pro-
cessing and successful integration of marketing and commercial analytics 
systems have been constructively developed. 
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